

**А**РХИВНЫЙ  
ВЕСТНИК

**№ 20**



**Омск  
2013**



## **ИСТОРИЯ МАЛОЙ РОДИНЫ В ПИСЬМАХ ЗЕМЛЯКОВ**

Когда Родина в опасности, враг топчет ее землю, попирает святыни, уничтожает все живущее, тогда на защиту ее поднимаются стар и млад. Так было во все времена. Возьмем исторический период начиная с Отечественной войны 1812 года. Великий русский народ победил наполеоновскую армию, вторгшуюся в Россию. Летом 1814 года русские войска, закончив боевой путь, высадились с кораблей в Ораниенбауме и вступили в Петербург со стороны Нарвского тракта. На этом месте установлен памятник победителям – Нарвские ворота.<sup>1</sup>

Война за Крым с англичанами, французами и турками в 1853–1856 годах закончилась победой русского народа. 1877–1878 годы. Вновь война. И опять вписаны бессмертные страницы в героическую летопись русской военной славы.<sup>2</sup>

Затем Первая мировая война. 27 января 1904 года японские корабли напали на русский флот. Тогда погибли четыре русских корабля: «Варяг», «Кореец», «Стерегущий» и «Решительный». Матросы крейсеров «Варяг» и «Стерегущий» взорвали корабли и погибли сами, проявив героизм и беспредельное мужество. Русско-японская война была безнадежно проиграна царским самодержавием, но патриотизм русских воинов остался в памяти народа.

Следующий этап – февральская революция 1917 года, затем Великая Октябрьская социалистическая революция. Красный Петроград ликует, пал Зимний, вся власть у Советов. Вслед за ними власть в свои руки берут рабочие Москвы, Минска, Кронштадта... Затем с 18 февраля 1918 года быстрое продвижение на Россию войск кайзера Вильгельма. Революция в опасности. В срочном порядке организовываются отряды красногвардейцев и моряков. 23 февраля 1918 года в жестоком сражении враг остановлен. Свою первую победу одержала только что созданная Красная Армия, которая заставила германское правительство подписать мирный договор. Этот день навсегда вошел в славную летопись нашего народа как день рождения Советской Армии и Военно-Морского Флота. Сейчас этот день именуется Днем защитника Отечества.

...Заклучен мир с Германией, но страна по-прежнему в огне. С одной стороны молодая Красная Армия, с другой – царские генералы, подкрепляемые Антантой. Но царская армия была обречена, и в первую очередь потому, что ее не поддерживает русский народ.

Бывшая питерская рабочая А. Гусар делится воспоминаниями, которые были опубликованы в 1970 году в Исилькульской районной газете «Знамя». «Революция-то совершилось, но вначале белочехи учинили расправу над большевиками, совдеповцами, потом грабили и убивали тех, кто шел за революционерами. Бабка Омельчиха, соседка моя, говорила: «Бог знает кто из них красные, кто белые, все с оружием». А я ей объясняла: «Белые – это кто за царя, а красные – кто с Лениным, а Ленин за народ».

«Наступил 1920 год. Весной состоялось первое организационное собрание молодежи в поселке Исилькуль, – писал Г. Милютин, первый секретарь РК ВЛКСМ в статье, опубликованной нашей газетой «Знамя» в 1970 году. – На собрании была создана комсомольская организация».

В документах фонда редакции Исилькульской газеты «Знамя», хранящихся в нашем архиве, имеются письма, рукописи заметок, очерков трудящихся, которые поступали к ним для опубликования. При проведении экспертизы ценности документов в этих делах мы обнаружили письмо комсомолки 20-х годов Клавдии Федоровны Колесниковой (Улановой), которая в детстве проживала в поселке Исилькуль. В письме она пишет: «42 года я не была в Исилькуле. Куда бы ни забросила судьба человека, он не в силах забыть тех мест, где родился».

У Клавдии Федоровны состоялась встреча с пионерами, которым она рассказала о становлении Советской власти в Исилькуле, о мужестве и отваге наших земляков: «Летом 1918 года мы с ребятами у западного переезда южнее железнодорожной линии наткнулись на двух конных белогвардейцев. Они сопровождали человек восемь арестованных. Тогда было строго – после 9 часов вечера никто не имел права выходить на улицу. Чтобы не попадаться военным на глаза, мы притаились за насыпью. А немного погодя услышали выстрелы и догадались, что произошло. Убедившись в том, что солдаты ушли, вскочили на насыпь и побежали к месту происшествия. Наши сердца сжались от увиденного. В неглубокой яме, очевидно, вырытой самими обреченными, валялись наспех присыпанные трупы. Из ямы торчали руки, ноги, а рядом изрубленные куски тел и части снесенных голов. Это были демобилизованные матросы-красногвардейцы, ехавшие домой».

Белый террор запугивал людей, озлоблял их. Насильно мобилизованных в армию Колчака теперь не так просто было заставить подчиняться воинским строгостям и ходить на молебны. В пустом зернохранилище располагалась часть, и я слышала, как рассуждали солдаты, понося царя и Колчака. Колчаковская армия распадалась, бойцы стали дезертировать, вслед за ними бежали богатеи. Среди них – хозяева магазинов Бурцевы, Петровские, Рудаковы, которые чувствовали свою вину в том, что выдавали колчаковцам активистов-совдеповцев.

Спустя три года ранним мартовским утром церковный набат разбудил исилькульцев в честь встречи ишимских повстанцев, пришедших в Исилькуль разгромить Советы. Но совдеповцев оповестили об этом заранее и они на паровозе уехали на соседнюю станцию, а подоспевшие войска Красной Армии заставили замолчать вражеские пулеметы».<sup>3</sup>

Гражданская война богата своими героями. Наглядным примером героизма является В.И. Чапаев – легенда всех поколений. Героями – исилькульцами являются С. Субач, А. Ломов, 10 красногвардейцев, похороненные в братской могиле, названной «Жертвам гражданской войны» и многие другие.

В статье, написанной в редакцию газеты «Знамя» в 1975 году, Пахоменко Люда, ученица средней школы № 2, очень верно подметила: «Мы ходим на могилу Ломова, которая расположена на месте его расстрела, вблизи железнодорожной насыпи, относим цветы. Пусть проходят поезда и пусть видят пассажиры, что здесь похоронен герой, что не забыт этот смелый и бесстрашный человек».

В тех же документах фонда редакции «Знамя» находим переписку с бойцами. Учительница Исилькульской школы № 1 А.В. Шаробыкина пишет на фронт папе своего ученика Вити, капитану Н. Ткаченко: «У нас в классе есть одна девочка, Шурочка, у нее на фронте погиб папа и она очень тяжело переживает его утрату. Мы всем классом решили писать Вам письма, рассказывать о своих успехах, а Вы будете рассказывать нам о событиях на фронте». На ее письмо Н. Ткаченко отвечает: «Здравствуйте, Анна Васильева! Прочитал ваше письмо всем ребятам. Когда дочитал до того места, где пишет маленькая Шура Тютюник о гибели своего папы и о том, что она учится отлично и просит нас отомстить за него, то мы с ребятами решили отомстить в первом же бою. Ваш наказ выполним, не отдадим вас в рабство бандитам. Поздравляем вас с Новым 1943 годом. Желаем вам учиться отлично, а нам скорейшей победы над немецким оккупантом и скорейшего возвращения к нашим любимым семьям». Письмо датировано 29 декабря 1942 года.

Вот еще копии личных документов Мищенко Евгения Филипповича, проживающего на центральной усадьбе совхоза «Лесной» и защищавшего г. Сталинград: «Здравствуйте папа, мама, Саша, Оля и бабушка. Во-первых, разрешите вас поздравить с 25 годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции. Сейчас вы дома празднуете не так, как я. Но ничего, мы здесь праздник устроили немцам – артиллерийский концерт. Сегодня дали залп так, что земля закачалась. Ужасно было смотреть на это зрелище. Особенно сегодня давала номера наша русская «Катюша».

Немного о себе: живу хорошо. Погода до сегодняшнего дня стояла замечательная. Вчера вечером пошел дождь, а сегодня пасмурно и холод-

но. Но ничего, я не замерзну, у меня варежки, носки, хорошие портянки. Наверное, завтра получу зимнее обмундирование. Ну ладно, пишите, как живете, как провели праздник. Пишите все новости о совхозе. С приветом, ваш Евгений». Письмо датировано 7 ноября 1942 года.

Командир батареи лейтенант Суязов пишет родителям о том, что их сын погиб 9 ноября 1942 года, защищая Сталинград. «Имя вашего сына будет вписано в историю героев, защитников Сталинграда. Могила вашего сына Евгения находится на правом берегу Волги в северной части города».<sup>4</sup>

А вот воспоминания Марии Ивановны Игнатъевой, в 17 лет ушедшей добровольцем на фронт в мае 1942 года. «И вот я в зенитных войсках. После непродолжительной специальной подготовки наша часть из Омска была отправлена в г. Воронеж, а затем в район Сталинграда. Я вскоре освоилась и спокойно справлялась со своей задачей: не давала возможности ни одному немецкому самолету воспользоваться ночной темнотой для совершения воздушных боевых операций. Лишь только появлялся самолет с фашистской свастикой, как он немедленно попадал под лучи наших прожекторов, и зенитчики делали свое дело. Мной было обнаружено 19 немецких самолетов». Так и служила Мария Ивановна до конца войны начальником прожекторной станции.<sup>5</sup>

А вот письмо от жены солдата из д. Н.-Лосево Н. Алексеенко, которой стало обидно за своего супруга – Алексеенко Николая Кузьмича. За то, что из-за его скромности не знают люди о том, сколько раз он был ранен на фронте. Несколько месяцев не разговаривал из-за контузии. Скромно работая в деревне электромонтером, он никому не рассказывал о том, что, будучи на фронте шофером, возил на машине солдат на парад, а после парада опять на место их службы. Служил он под Москвой, в городе Клин, в батальоне обслуживания аэродрома помощником командира взвода. И день рождения у него 9 мая.<sup>6</sup>

А вот переписка москвича Ульянова В.Н. с редакцией газеты, который просит установить «номер эвакогоспиталя, находившийся в двухэтажной школе в г. Исилькуле, где его лечили в конце 1942 года». Ему отвечает заместитель редактора газеты Сергеев, что номер эвакогоспиталя установили: он действовал в нашем городе под № 2479». Много подобных писем хранят фонды нашего архива, это документальная память народа, благодаря чему мы не забудем историю нашего города и района. Срок хранения этих документов – постоянно.

<sup>1</sup> «Навечно в памяти народной», «Молодая гвардия». М., 1975. С. 34.

<sup>2</sup> Там же. С. 43–51.

<sup>3</sup> Исилькульский муниципальный архив. Ф. 4. Оп. 1. Д. 55. Л. 2–4.

<sup>4</sup> Там же. Ф. 33. Оп. 1. Д. 11.

<sup>5</sup> Там же.

<sup>6</sup> Там же.